

المحاضرة الأولى من  
الاسبوع الثامن  
عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد  
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

## الباب الخامس: المعادلات

انواع المعادلات :-

١) معادلات خطية في مجهول واحد (س)

$$a = s - b$$

٢) معادلات خطية في مجهولين

$$a = s + b + c$$

٣) معادلات خطية في ثلاثة مجهولين

$$a + b = s + c + d$$

$$e + f = s + c + d$$

٤) معادلات من الدرجة الثانية بتغير واحد

$$a = s^2 + b + c$$

وهنا :-  
أ)  $a = s^2 + b + c$  (  $a \neq s, b \neq s, c \neq s$  )

ب)  $a = s^2 + b + c$  (  $a = s, b \neq s, c \neq s$  )

ج)  $a = s^2 + b + c$  (  $a \neq s, b = s, c \neq s$  )

ويمكن حل هذا النوع من المعادلات بأحد الطرق التالية :-

١) طريقة التحليل (المفرد)

معادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد  
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

(٢) طرفية القانون العام :-  
والصيغة العامة لهذه الطريقة مكتبة على النحو التالي :-

$$\frac{-b \pm \sqrt{b^2 - 4ac}}{2a}$$

حيث P : معامل x<sup>2</sup>

Q : معامل x

R : الحد الثابت

لاحظوا أنه لهذا المقدار (ب<sup>2</sup> - 4ac) ليس بالميزر ويرمز له بالميزر  
وتوجب هنالك ثلاث حالات للميزر :-

(١) إذا كانت  $m < 0$ ، فيكون للمعادلة  $2 - b^2 + 4ac = m$  حلان حقيقيين مختلفين هما :-

$$x = \frac{-b \pm \sqrt{b^2 - 4ac}}{2a}$$

(وسميانه ايضا كذا المعادلة)

(٢) إذا كانت  $m = 0$ ، فيكون للمعادلة  $2 - b^2 + 4ac = 0$  حل واحد فقط وهو

$$x = \frac{-b}{2a}$$

(٣) إذا كانت  $m > 0$ ، فيكون للمعادلة  $2 - b^2 + 4ac = m$  حلان غير حقيقيين (بمعنى أنه لا يوجد حلول حقيقية لهذه المعادلة)

مادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد  
مخبر الرياضيات التطبيقية وخدمة المجتمع

سألك :- حل المعادلات التالية باستخدام لقانون الحذف :

$$(1) \quad a + b + c = 10$$

$$(2) \quad a + b + c = 3$$

$$(3) \quad \frac{1}{c} - \frac{1}{a} = b - c$$

الحل:

$$(1) \quad a + b + c = 10$$

لاحظوا أنه  $a = b = c = 10$  ، ج

و باستخدام قانون الحذف كحل على :-

$$(2) - (1) \quad a + b + c = 3$$

ونتيجة الحذف  $< 10$  ، وإذا للمعادلة طرفان هضبة هما :-

$$c_{10} = \frac{0}{c} = \frac{1}{2} = \frac{11 + 1}{2} = \frac{\sqrt{11} + 1}{2} = 10$$

$$c_{10} = \frac{0}{c} = \frac{1}{2} = \frac{11 - 1}{2} = \frac{\sqrt{11} - 1}{2} = 10$$

$$(3) \quad a + b + c = 3$$

لاحظوا أنه فتح  $a = b = c = 3$  ، ج

و باستخدام قانون الحذف كحل على :-

$$(2) - (1) \quad a + b + c = 3$$

لأنه يوجد حلول هضبة هذه المعادلة

حيث أنه الحذف جالباً .

(٢)  $\frac{1}{c} = \sqrt{c} - c$  .  
كل هذه المعادلات من لاد من المادة كسابق على الصورة المعاد

$$\sqrt{c} - c = \frac{1}{c}$$

$$c = p, \quad \sqrt{c} = q, \quad \frac{1}{c} = p$$

ويستخدم قانون المحيرة فنصل على :

$$(-c) - c = \left(\frac{1}{c}\right) c = 1$$

إذا المعادلة حل حقيقي واحد هو :-

$$c = \frac{1}{2} = \frac{c}{2} = \frac{(-c) - c}{2} = \frac{-2c}{2} = -c$$

ولذا اردنا التأكد من صحة الحل، نأخذ تعويضاً حقيقياً

$c = \frac{1}{2}$  في المعادلة الأصلية لنعمل على :-

$$\frac{1}{c} = \sqrt{c} - c$$

$$\text{عندما } c = \frac{1}{2} \text{ :-}$$

$$\frac{1}{\frac{1}{2}} = \left(\frac{1}{2}\right) - \left(\frac{1}{2}\right)$$

$$\frac{1}{\frac{1}{2}} = 1 - \frac{1}{2}$$

$$\frac{1}{\frac{1}{2}} = 1 - \frac{1}{2}$$

$$\frac{1}{\frac{1}{2}} = \frac{1}{2}$$

∴ الحل صحيح

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد  
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

ملاحظة: عند استخدام القانون العام للبحار جذور معادلات  
تربيعية متغير واحد، لابد من كتابة المعادلة في الصورة  
(كالتالي):

$$ax^2 + bx + c = 0$$

6) المتراجحة الخطية بمجهول واحد :-

- تعريف: المتراجحة هي عبارة عن معادلة ولها شكل تأخذ  
أحد الأشكال التالية :-

$$ax + b > 0, < 0, \geq 0, \leq 0$$

$$\text{مثلاً: } 2x + 1 > 5 - x \quad (\text{متراجحة خطية بمجهول واحد})$$

$$3x + 4 < 1$$

هي الصلوة على متراجحات خطية بمجهول واحد .

- عملية حل المتراجحة الخطية بمجهول واحد (س) هي عبارة  
عن إيجاد <sup>البحار</sup> المتغير س الذي يحقق طرفي المتراجحة المعطاة.

ويجب ملاحظة أنه إشارة المتراجحة تتغير عن الضرب أو

القسمة بعدد سالب، أما بقية العمليات كالتجميع أو الطرح من

عدد موجب أو حالي وكذلك القسمة والضرب بعدد موجب

تبقى إشارة المتراجحة كما هي دون تغيير .

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد  
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

مثال: اوجد حل المتراجحة التالية:

$$x^2 + 11x - 1 \leq \sqrt{5} - 1$$

الحل: نستخدم نفس الأسلوب المتبع في طريقة حل المعادلات  
المربعة في مجهول واحد حيث نقوم بتجميع الحدود التي تحتوي  
على المجهول من طرف والاعداد المتبقية في الطرف الآخر.

$$x^2 - 1 \leq \sqrt{5} - 1 - 11x$$

$$x^2 - 12 \leq -11x$$

وبالتالي على معادل من  $(x-)$  فنصل على:

$$x \geq 6 \quad (\text{لاحظوا انه إشارة المتراجحة تغيرت عند الضرب بالعدد } (-))$$

وبالتالي فإن مجموعة حل هذه المتباينة هي:  $\{x \geq 6\}$

أو  ~~$x \leq -6$~~

$(-\infty, 6]$

مثال: اوجد مجموعة حل المتراجحة:

$$x^2 + 4x - 1 < ?$$

الحل:  $x^2 - 1 < -4x$

$$x^2 - 1 < -4x$$

$x < -2$  (نقسم الطرفين على معادل من  $(-)$ )

$$s \leq -\frac{1}{2} \quad \cdot$$

$$\text{مجموعة الحل} = \{ s \geq 2 : s \leq -\frac{1}{2} \} = \left[ -\frac{1}{2}, \infty \right)$$

- بعض القارين علماء الكمبيوتر، فطالما :-  
سأكون أوجد حل كل من المعادلات التالية :-

$$(4) \quad 0 + s - 6 = 0 - s - 2$$

(جميع الحدود التي تتوسل  
على المتغير  $s$  في طرف  
والاعداد الحقيقية في الطرف  
الآخر)

$$\text{الحل:} \quad 0 + 0 = s - 6 + s - 2$$

$$10 = 2s$$

$$\boxed{5 = s}$$

$$(5) \quad 0 + 3s = 0 - 3s$$

$$\text{الحل:} \quad \frac{0 + 3s}{3} = \frac{0 - 3s}{3}$$

$$\boxed{\frac{0 + 3s}{3} = 0}$$

مجرد أنه لدينا عدد لا نهائي من الحلول حيث أنه صفة  
المتغير  $s$  تعتمد على صفة المتغير  $s$ .

نظراً أن:  $0 = 3s$  ، فنضع صفة  $s$  كما يلي :-

$$s = \frac{0 + (0)s}{3} = 0 \Rightarrow \frac{0}{3} = 0 \Rightarrow \boxed{0 = s}$$

عمادة التطوير الإلكتروني والتعلم عن بعد  
مخبر الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

$$(1) \quad \sqrt{c} = 5c^2 - 7 \quad (A)$$

$$(2) \quad 0 = 5c + 3c^2$$

الحل: باستخدام طريقة الحذف ، نحصل على :-

نضرب المعادلة الثانية بالعدد 4 :

$$\sqrt{c} = 5c^2 - 7$$

$$10 = 20c^2 + 3c^2 + 12$$

$$10 = 23c^2 + 12 \Rightarrow 23c^2 = -2 \Rightarrow c^2 = -\frac{2}{23} \Rightarrow c = \sqrt{-\frac{2}{23}}$$

بتعويض قيمة  $c = \sqrt{-\frac{2}{23}}$  في المعادلة (1) ، نحصل على :-

$$1 = 5\left(\sqrt{-\frac{2}{23}}\right)^2 - 7 \Rightarrow 1 = 5\left(-\frac{2}{23}\right) - 7 \Rightarrow 1 = -\frac{10}{23} - 7 \Rightarrow 1 = -\frac{166}{23} \Rightarrow 23 = -166$$

هنا آخر استخدام طريقة التعويض :-  
من خلال المعادلة الثانية ، نعيد كتابتها من بداية 0 :-

$$(3) \quad 5c^2 - 3c - 5 = 0$$

نعوض المعادلة (3) في المعادلة (1) لنحصل على :-

$$\sqrt{c} = (5c^2 - 3c - 5) - 7$$

$$\sqrt{c} = 5c^2 - 3c - 12$$

$$10 + 7 = 20c^2 - 3c - 12 + 12$$

$$17 = 20c^2 - 3c \Rightarrow 20c^2 - 3c - 17 = 0 \Rightarrow c = \sqrt{\frac{3 \pm \sqrt{9 + 1360}}{40}}$$

وبتعويض قيمة  $c = \sqrt{\frac{3 \pm \sqrt{9 + 1360}}{40}}$

في المعادلة (1)

نحصل على قيمة  $c = \sqrt{\frac{3 \pm \sqrt{9 + 1360}}{40}}$

$$0 = 5c + 3c^2$$

$$1 = 5c$$



$$(5) \quad 3x^2 = \sqrt{0} + 0 = 0$$

الحل: ياخذ من العامل مشترك من الطرفين (الـ 3)، فنصل إلى:

$$3x^2 = (0 + 0) = 0$$

$$3x^2 = 0 + 0 = 0$$

$$x = 0$$

$$\frac{0}{3} = 0$$

$$0 = 0$$

$$(6) \quad 4x^2 - 12x + 9 = 0$$

الحل: استخدام لقانون (الباء)، يمكنه إيجاد حل لهذا النوع من

المعادلات (لا تنسوا أنه معامل  $a \neq 1$ ).

من خلال الحيز:

$$3 = 4x^2 - 12x + 9 = (4x^2 - 12x + 9) = (2x - 3)^2$$

$$144 - 144 = 0$$

$$x = 0$$

∴ المعادلة حل واحد فقط ∴

$$\frac{12}{4} = \frac{12}{4} = \frac{(12)}{(4)} = \frac{0}{4} = 0$$

للتأكد ∴

$$4x^2 - 12x + 9 = 0 \Rightarrow 4x^2 - 12x + 9 = 0$$

$$4x^2 - 12x + 9 = 0$$

∴ الحل صحيح